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Introduction :  Les Fondamentaux
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Par déf in i t ion ,  un  f ree lance es t  un 
profess ionne l  indépendant qu i  réa l i se  des 
miss ions  qu i  lu i  sont commandées  par des 
ent repr i ses .  Ce n’es t  pas  un terme reconnu 
ju r id iquement en France .  I l  ne  s ’ag i t  pas 
non-p lus  d ’un s ta tu t  léga l  :  deux  t rava i l leurs 
indépendants  peuvent tout à  fa i t  avo i r  des 
s ta tu t s  d i f férents .  Pour fa i re  s imple ,  êt re 
f ree lance au jourd ’hu i  rev ient  à  d i sposer de la 
capac i té  à  émet t re  une fac ture  à  son c l ient .

Remarque

Les  profess ions  l ibéra les  réglementées 
(arch i tec tes ,  médec ins ,  nota i res ,  avocats ,  etc . ) 
ne sont  pas  comptabi l i sés  dans  la  catégor ie 
des  f ree lances .

I l  existe  de nombreux avantages à  devenir 
freelance,  dont  voic i  les  trois  pr incipaux :

 L i b e r té  d e  c h o i s i r  s e s  p ro j et s  
Un f ree lance chois i t  ses  miss ions  en fonct ion 
des  c r i tères  qu ’ i l  souha i te  pr iv i lég ier. 
Type d ’ent repr i se ,  ambiance de t rava i l , 
n iveau de rémunérat ion ,  impact  du pro jet , 
développement de compétences  spéc i f iques , 
etc  :  c ’es t  à  chacun de déterminer ce  qu ’ i l 
recherche en fonct ion de ses  pr ior i tés 
ac tue l les .

 Liberté de choisir son rythme et lieu de travail 
Temps p le in ,  temps par t ie l ,  sur s i te ,  en  remote 
(ou té lét rava i l )  :  un  f ree lance a  beaucoup 
p lus  de choix  sur ses  condi t ions  de t rava i l 
qu ’un employé,  qu i  vo i t  souvent  ce l les-c i 
imposées .  B ien  sûr,  ce la  dépend auss i  des 
a t tentes  de son c l ient  et  fa i t  souvent  l ’ob jet 
d ’une négoc iat ion .  Êt re  p lus  autonome sur 
ces  condi t ions  es t  source de mot ivat ion  et 
d ’équi l ibre  de v ie  supér ieur.

 Liberté de fixer sa rémunération  
Cont ra i rement à  un  employé,  un  f ree lance 
peut  fa i re  évoluer sa  rémunérat ion  d ’un 
pro jet  à  l ’au t re .  Un argument souvent  c i té 
es t  ce lu i  d ’une réappropr ia t ion  p lus  jus te  de 
sa  propre va leur a joutée.  Car vu  les  marges 
appl iquées  par les  soc iétés  de conse i l  pour 
des  pres tat ions  tech et  data ,  fourn i r  un  t rava i l 
s imi la i re  sans  intermédia i re  permet à  un 
f ree lance d ’accéder à  une rémunérat ion  p lus 
é levée.

DEVENIR  FREELANCE 

Introduction :  Les Fondamentaux

1.

1Are we ready for more on-demand work? (McKinsey) 
2Le régime auto-entrepreneur fête ses dix ans (Fédération Auto-Entrepreneur)
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Le  Tar i f  Journa l ier Moyen (TJM)  es t  l ’ ind icateur référent  en 
termes  de rémunérat ion  pour un indépendant .  D ’aut res 
modal i tés  de pa iement ex i s tent  comme le  for fa i t  ( ta r i f  négoc ié 
pour un nombre de jours  déf in i s)  ou  la  rémunérat ion  au  l iv rab le 
(es t imat ion du coût  d ’une tâche à  réa l i ser ) .

Se lon le  cabinet  McKinsey 1,  près  de 100 mi l l ions  d ’ ind iv idus 
v ivant  dans  l ’Un ion Européenne (so i t  20% de la  populat ion  ac t ive 
de l ’UE)  t i rera i t  une par t ie  ou la  tota l i té  de son revenu du t rava i l 
indépendant .  F in  novembre 2018,  l ’ INSEE ind iqua i t  que les 
immatr icu la t ions  de micro-ent repreneurs  ava ient  augmenté 2 de 
28% sur les  douze dern iers  mois ,  pour passer la  bar re  du mi l l ion 
de t rava i l leurs  f rança i s  avec  ce  s ta tu t .

Etienne Brodu,  
Développeur Fu l l  Stack

J E  M E  S U I S  L A N C É  E N  TA N T Q U E  F R E E L A N C E  C A R  
J E  N E  T R O U VA I S  PA S  D E  B O Î T E  Q U I  M E  P L A I S A I T V R A I M E N T. 
[ . . . ]  J E  N ’ É TA I S  PA S  N O N  P L U S  S AT I S FA I T D E  L A M A N I È R E 
D O N T L E  S A L A R I AT F O N C T I O N N E ,  AV E C  C E T T E  I D É E  D E 
‘ R E N T R E R  DA N S  U N E  B O I T E  P O U R  M ’ O C C U P E R ’.
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En France,  c ’es t  par son s ta tu t  qu ’un f ree lance 
es t  capable  d ’émet t re  une fac ture  à  un c l ient . 
Au Royaume-Uni  ou en A l lemagne,  c ’es t  un 
dro i t  acqu is  à  l a  na i s sance :  leurs  équ iva lents 
du S IRET sont d i rec tement re l iés  à  leur numéro 
de sécur i té  soc ia le .  S i  l ’approche f rança i se 
peut sembler p lus  complexe par l a  mul t ip l ic i té 
des  cho ix  et  par un n iveau d ’ in format ion 
asymétr ique,  de nouveaux  ac teurs  comme 
Novaa Exper t i se  sont de préc ieux  a l l iés  pour 
conse i l le r les  nouveaux  f ree lances . 

I l  existe  trois  types de statuts 3 pour 
caractér iser une act ivi té  d’entrepreneur :

 Le  s tat u t  j u r i d i q u e  :  c ’es t  le  cadre  léga l  qu i 
s ’appl ique à  l ’ac t iv i té  exercée.  I l  détermine 
les  responsabi l i tés ,  dro i t s  et  devoi r s  qu i  vous 
incombent .  On par le  auss i  de forme jur id ique.

 Le  s tat u t  s o c i a l  :  ce lu i -c i  déf in i t  de quel le 
manière  sera  assurée la  personne exerçant 
cet te  ac t iv i té  cont re  les  d ivers  r i sques  de la 
v ie .  On par le  auss i  de régime soc ia l .

 Le  s tat u t  f i s c a l  :  ce lu i -c i  détermine de 
quel le  manière  l ’ac t iv i té  sera  soumise  à  impôt. 
On par le  auss i  de régime f i sca l .

I l  convient également de dis t inguer les  not ions 
d’entreprise  et  de société .  Dans le  langage 
commun,  ceux-c i  dés ignent souvent une seule 
et même chose :  à  savoir une organisat ion 
créée dans le  but de produire ou de fourni r 
des biens et des serv ices à  des c l ients . 

I l  existe  cependant une différence majeure 
dans leurs  définit ions  légales  :

Une entreprise individuel le  est la  propr iété 
exclus ive d’une  personne physique.  El le  ne 
forme qu’une seule et même personne avec 
l ’entrepreneur.

Un e  s o c i été  est une  p e r s o n n e  m o ra l e  dist incte 
de son fondateur.  Créer une société revient 
à  créer une nouvel le  personne jur id iquement 
dis t incte des associés  fondateurs ,  qui  sont des 
personnes phys iques.  Cette personne morale 
dispose de son propre patr imoine,  in i t ia lement 
composé des biens apportés  par ses  créateurs .

Ces dis t inct ions sont des not ions fondamenta les 
à  maî t r i ser avant de lancer son act iv i té .

DISTINGUER  STATUT, SOCIÉTÉ  
ET ENTREPRISE

Introduction :  Les Fondamentaux

1.

3À ne pas confondre ici avec les statuts d’une entreprise, que l’on retrouve dans l’expression “rédaction des statuts de la société”. Il s’agit d’un acte juridique 
indispensable pour constituer une société. Les statuts comportent l ’ensemble des règles permettant l ’organisation et le fonctionnement d’une société : 
dénomination sociale, adresse du siège social, montant du capital social, objet social, durée de vie, modalités de fonctionnement de la société,...
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Introduction :  Les Fondamentaux

1.

Une entreprise peut  exister sous  plusieurs  statuts  jur idiques :

 Ent repr i se  Ind iv iduel le  (E I ) 
	   Micro-Entrepreneur (ME), synonyme d’Auto-Entrepreneur4 (AE) 

 Ent repr i se  Ind iv iduel le  à  Responsabi l i té  L imi tée (E IRL ) 
 Ent repr i se  Un ipersonnel le  à  Responsabi l i té  L imi tée (EURL) 
 Soc iété  Anonyme à  Responsabi l i té  L imi tée (SARL)  
 Soc iété  par Act ions  S impl i f iée  (SAS) 
 Soc iété  par Act ions  S impl i f iée  Un ipersonnel le  (SASU) 
 Coopérat ive  d ’Act iv i tés  et  d ’Emplo i s  (CAE)

D’une manière générale,  le régime social  est  une conséquence du 
choix du statut juridique. Selon la forme juridique de l ’entreprise 
et du statut choisi ,  le chef d’entreprise est rattaché à :

Sécurité Sociale pour les Indépendants (SSI, ex-RSI), dont le site 
officiel est secu-independants.fr

Régime Général : celui-ci s’applique également aux salariés et relève 
de la Caisse Primaire d’Assurance Maladie (CPAM), dont le site officiel 
est Ameli.fr

Au 1er janvier 2018, i l a été décidé que la protection sociale des 
travailleurs indépendants gérée par la SSI allait être confiée au régime 
général. Cette “fusion” des deux régimes ne sera pas effective du 
jour au lendemain. Une période transitoire de deux ans ( jusqu’en 
2020) est prévue afin d’intégrer progressivement la gestion de la 
Sécurité sociale des travailleurs indépendants au sein du régime 
général.

Le régime fiscal dépend aussi immédiatement du statut juridique 
choisi.

Exemples de statut fiscal : une personne morale pourra5 être taxée à l’IS 
(Impôt sur les Sociétés) alors qu’une personne physique sera assujettie 
à l’IR (Impôt sur le Revenu), avec des déclinaisons possibles (réel normal 
ou simplifié, micro-fiscal, etc.)

LES DIFFÉRENTS STATUTS JURIDIQUES  
POUR FREELANCES

4Nous le verrons ci-après, le statut de micro-entrepreneur (ou auto-entrepreneur) ne constitue pas une forme juridique en soi, mais seulement un régime 
simplifié du statut de l’Entreprise Individuelle. C’est la raison pour laquelle nous parlons de régime micro-entrepreneur, micro-social et micro-fiscal.
5Ce n’est pas une obligation. Une société telle qu’une EURL peut être assujetie à l ’ impôt sur le revenu et non à l’ impôt sur les sociétés.
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Quand on débute une activité, la micro-entreprise 
est sans doute la structure la plus accessible.  
Alors que le statut fête son dixième anniversaire, 
plus d’1,1 mill ions de français ont créé leur 
structure depuis sa création. L’idée de devenir 
son propre patron a pendant longtemps été 
vue comme séduisante. Cependant, cette envie 
est hélas souvent freinée par la perspective de 
démarches administratives très longues.

2.
Micro-entreprise (ME) :

le statut le plus simple pour commencer
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En 2008 appara i s sent  deux  régimes  
spéc i f iques  de l ’Ent repr i se  Ind iv iduel le  (E I )   :  
le  rég ime f i sca l  de la  micro-ent repr i se  
et  le  rég ime de l ’auto-ent repreneur.  
Depuis  le  1er j anv ier 2016,  l a  lo i  P ine l 
a  fus ionné micro-ent repr i ses  et  auto-
ent repreneurs .  On rencont re  couramment  
les  deux  termes  devenus  équiva lents .  
Comme tous  les  auto-ent repreneurs  sont 
au jourd ’hu i  dés ignés  comme des  micro-
ent repreneurs  dans  les  tex tes  de lo i ,  nous 
avons  chois i  d ’u t i l i ser cet te  dénominat ion  
dans  la  su i te  de ce  l iv re  b lanc .

Un micro-ent repreneur es t  un  ent repreneur 
ind iv iduel  qu i  a  opté  pour un régime f i sca l 
s impl i f ié .  Ce la  lu i  permet d ’exercer une 
act iv i té  profess ionnel le  indépendante  
de façon régul ière  ou ponctue l le .  Ce s ta tu t 
a  pour premier avantage de permet t re  le 
cumul  d ’un  emplo i  sa la r ié  et  d ’une act iv i té 
de f ree lance :  une façon de préparer “en 
douceur” une t rans i t ion  vers  le  cap de 
l ’ indépendance. 6 Le  second atout  de ta i l le 
v ient  du fa i t  qu ’un micro-ent repreneur ne 
pa ie  de cot i sa t ions  soc ia les  que s ’ i l  gagne 
des  revenus  de son ac t iv i té  de f ree lance. 
Autrement dit :  en l ’absence de chiffre d’affaires, 
le micro-entrepreneur ne paie r ien mais doit 
tout de même procéder à une déclarat ion.

MICRO-ENTREPRENEUR  
OU AUTO-ENTREPRENEUR ?

AVANTAGES

Micro-entreprise (ME) :  le statut le plus simple pour commencer

2.

Cécile Bruzac,  
Développeuse Front-end

C O M M E  J E  N ’AVA I S  A U C U N E  G A R A N T I E  S U R 
L A R É U S S I T E  D E  M A D É M A R C H E ,  J ’A I  O P T É 

P O U R  U N E  M I C R O - E N T R E P R I S E  E N  2 0 1 6 .  [ . . . ] 
M E S  Q U E S T I O N S  I N I T I A L E S  O N T T O U T E F O I S 

É T É  D I S S I P É E S  G R ÂC E  L A S I M P L I C I T É  D U 
S TAT U T D E  M I C R O - E N T R E P R I S E .

6Bon à savoir : si le micro-entrepreneur est par ailleurs salarié, il peut exercer la même activité auprès des clients de son employeur avec l’accord de ce dernier.
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AVA N TAG E S

Créat ion s imple et  rapide

Inscr ipt ion  en l igne qu i  prend en tout  et  pour 
tout  une v ingta ine de minutes .  La  c réat ion 
du s ta tu t  cons i s te  en une immatr icu la t ion  au 
Regis t re  du Commerce et  des  Soc iétés  (RCS) 
ou au  réper to i re  des  mét iers .

Aucun frais  d’ inscr ipt ion

La création de ce statut est gratuite et ne nécessite 
pas de capital, pour un démarrage à son rythme.

Comptabi l i té  sans  fr ict ions 

On peut résumer la  comptabi l i té  d ’un  micro-
ent repreneur au  seu l  su iv i  des  ent rées  ( l i v re 
des  recet tes)  et  sor t ies  ( reg is t re  des  achats) .

Charges sociales  s implif iées

Vous  ne payez  de charges  soc ia les  que s i 
vous  réa l i sez  un  ch i f f re  d ’af fa i res .  Sans  a rgent 
rent ré ,  i l  n ’y a  aucune charges  à  payer. 
Comptez  22% de charges  soc ia les  sur vot re 
ch i f f re  d ’af fa i res  (pour les  pres tat ions  de 
serv ices) .  À noter que l ’a ide aux  chômeurs 
c réateurs  ou repreneurs  d ’ent repr i se  (ACRE) 
permet de bénéf ic ier de pré lèvements 
progress i f s  lors  de ses  quat re  premières 
années  d ’ac t iv i té  (vo i r  p lus  lo in) .

I N C O N V É N I E N T S

Sur le  volet  jur idique

L’entrepreneur est responsable des dettes 
contractées pour son act iv i té sur ses biens 
propres.  En cla ir,  s i  votre micro-entreprise 
doit de l ’argent,  on ira se servir sur vos biens 
personnels (excepté votre résidence principale) .

Sur le  volet  social

En cas  de fa i l l i te ,  les  micro-ent repreneurs 
ne bénéf ic ient  pas  de l ’assurance-chômage. 
De p lus ,  l a  couver ture  soc ia le  de la  Sécur i té 
Soc ia le  des  Indépendants  (ex-RS I )  es t 
v ivement c r i t iquée par de nombreux  micro-
ent repreneurs .

Sur le  volet  f iscal

Vous  ne pourrez  en dédui re  aucune charge 
sur vot re  ch i f f re  d ’af fa i res .  Cet  inconvénient 
résu l te  du fa i t  que,  pour rendre ce  régime 
le  p lus  s imple  poss ib le ,  les  charges  soc ia les 
et  impôts  sont  s implement ca lcu lés  en % du 
ch i f f re  d ’af fa i res .  Par conséquent,  toutes  vos 
dépenses  profess ionnel les  (emprunt ,  achats 
de mat ières  premières ,  loyer,  assurances , 
té léphone,  f ra i s  de véh icu le ,  cot i sa t ions 
soc ia les ,  etc . )  res tent  à  vot re  charge.

Charges f iscales  a l légées

Le micro-ent repreneur es t  imposé sur son 
ch i f f re  d ’af fa i res  au  barème de l ’ impôt sur le 
revenu.  Toutefo i s ,  un  abat tement de 34% es t  pr i s 
en  compte af in  de compenser l ’ imposs ib i l i té 
de dédui re  ses  f ra i s  (pour les  pres tat ions  de 
serv ices) .  Le  montant  pr i s  en  compte pour 
le  barème de l ’ impôt sur le  revenu es t  a ins i 
équiva lent  à  66% du ch i f f re  d ’af fa i re  enca i ssé . 
De plus, si vous optez pour le prélèvement 
libératoire7 de l’ impôt sur le revenu, cela permet de 
régler cet impôt tout au long de l’année, à mesure 
de l'encaissement du chiffre d'affaires (par exemple, 
à la fin de chaque trimestre) à un taux fixe de 2,2%. 
L’autre option étant de déclarer ses revenus sur sa 
feui l le d’ impôt,  une fois  par an,  selon le régime 
f iscal  c lass ique et d’être donc soumis au barème 
progressif de l ’ impôt sur le revenu (tranches) .

Vo ic i  en  déta i l s  les  avantages  et  les  inconvénients  de ce  s ta tu t .

7Le prélèvement libératoire est aussi parfois appelé versement libératoire. Le prélèvement libératoire est possible seulement lorsqu’on ne dépasse pas un revenu 
fiscal de référence N-2 de 26 818€ (si célibataire)
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AVANTAGES SUITE

Micro-entreprise (ME) :  le statut le plus simple pour commencer

2.

Base de ca lcu l  pour
l ’ i m p ôt  s u r l e  reve n u

(équiva lent  à  66% du CA)

C h a rg e s  d ’ex p l o i tat i o n
non dédui tes

2 2 %  d e s  cot i s at i o n s  s o c i a l e s
( Sans  ACRE)
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Créer sa  micro-entreprise
Des démarches faci les  et  rapides :

GÉRER SON ACTIVITÉ  
DE MICRO-ENTREPRENEUR

Micro-entreprise (ME) :  le statut le plus simple pour commencer

2.

Cécile Bruzac,  
Développeuse Front-end

I m m at r i c u l at i o n  sur le  s i te  of f ic ie l  :  www.autoent repreneur.
urssaf. f r  (anc iennement www. lautoent repreneur. f r ) .

I n s c r i pt i o n  pour ef fectuer ses  déc la rat ions  de ch i f f re 
d ’af fa i re  sur le  même s i te .

S é l e c t i o n  d e  l ’o pt i o n  f i s c a l e  qui  nous  cor respond : 
pré lèvement l ibérato i re  ou barème progress i f  de l ’ impôt  
sur le  revenu.

Réception de votre numéro de SIRET par voie postale :  vous 
pourrez alors officiel lement commencer à facturer des cl ients.

J E  VA I S  R É G U L I È R E M E N T A U 
C E N T R E  D ’ I M P Ô T  

D E S  E N T R E P R I S E S  À C Ô T É  D E  
C H E Z  M O I  Q U I  M E  D O N N E  

D E S  C O N S E I L S  P O I N T U S ,  
N O TA M M E N T S U R  L A T VA .  

I L  Y A U N  G U I C H E T S P É C I A L I S É 
P O U R  L E S  E N T R E P R I S E S .  

J ’A I  S O U V E N T A F FA I R E  À L A M Ê M E 
P E R S O N N E ,  Q U I  S E  S O U V I E N T  

D E  M O N  D O S S I E R  E T M E  D O N N E 
D E  P R É C I E U X  C O N S E I L S .
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Déclarer son act ivi té

L’essent ie l  es t  de ne pas  avo i r  de retard dans 
vos  déc la rat ions .  Un s imple  rappel  dans  vot re 
agenda fa i t  amplement l ’a f fa i re .  Vous  devez 
déc la rer vot re  ch i f f re  d ’af fa i res  par mois  ou 
par t r imest re  :  à  vous  de chois i r  lors  de la 
c réat ion  de vot re  s ta tu t .  On vous  conse i l le 
de le  déc la rer par t r imest re  :  p lus  s imple  et 
auss i  t ro i s  fo i s  moins  de chance d ’oubl ier.  Un 
retard t rop important  aura  pour conséquence 
des  f ra i s  de péna l i té .  Ceux-c i  s ’é lèvent  à  50 € 
pour chaque déc larat ion  manquante ,  auxquels 
peuvent s ’a jouter une majorat ion  des  sommes 
ex ig ib les  en retard :  ma jorat ion  de 5% sur les 
cot i sa t ions  mensuel les  en  retard et  15% sur les 
cot i sa t ions  t r imest r ie l les .

Au 1er janv ier 2018,  les  p lafonds  de ch i f f re 
d ’af fa i res  ont  été  doublés .  Vous  pouvez 
désormais  a l le r jusqu ’à  70  000 €  de recet tes 
HT (cont re  33  200 €  auparavant )  pour les 
pres tat ions  inte l lec tue l les .  Au-delà  de ce 
p lafond,  vous  ne pourrez  p lus  bénéf ic ier des 
avantages  de la  micro-ent repr i se  et  vot re 
s t ructure  es t  automat iquement cons idérée 
comme une ent repr i se  ind iv iduel le .

Important  :  à  noter qu ’au  de là  d ’un cer ta in 
seu i l  ( 33200€ la  première  année et  35200€ 
la  2nd année) ,  vous  êtes  obl igés  de déc la rer 
l a  TVA.  Ce la  s ign i f ie  que vous  pouvez 
fac turer la  TVA à  vos  c l ients  à  condi t ion 
de fa i re  la  demande d ’un numéro de TVA 
int racommunauta i re  auprès  du serv ice  des 
impôts  des  ent repr i ses  (S IE ) .  Enf in ,  i l  es t 
sur tout  avantageux  pour le  micro-ent repreneur 
de récupérer la  TVA sur les  f ra i s  l iés  à  son 
ac t iv i té  (c f .  F iche prat ique TVA) .

Changer ou rési l ier son régime  
de Micro-Entrepreneur

Votre micro-entrepr ise a  dépassé son plafond 
de chi f f re d’af fa i res  ?  Vous pouvez donc vous 
pos i t ionner sur un s tatut plus  adapté à  votre 
volume d’affa i res .  Un micro-entrepreneur peut 
à  tout moment cesser son act iv i té  et sort i r des 
dispos i t i f s  sociaux et f i scaux.  Cette démarche 
est e l le-auss i  s imple et rapide.  I l  suff i t  de 
rempl i r un formula i re (P2-P4)  et de l ’envoyer 
au Centre de Formal i té  des Entrepr ises  dont 
vous dépendez.  Vous pouvez auss i  le  fa i re en 
l igne sur lautoentrepreneur. f r.  C ’est pourquoi 
la  micro-entrepr ise est également un excel lent 
moyen de tester un projet ou un modèle avant 
de créer sa  s tar t-up.

Bénéfic ier de l ’ACRE (Aide aux créateurs  et 
repreneurs  d’entreprise)

Auparavant,  le  dispos i t i f  éta i t  é l ig ible auss i 
à  toutes les  personnes âgées de 18 à  moins 
de 26 ans .  Au 1er janvier 2019,  l ’a ide aux 
chômeurs  créateurs  ou repreneurs  d’entrepr ise 
(ACCRE)  a  été étendue à l ’ensemble des micro-
entrepreneurs .  E l le  cons is te en une exonérat ion 
part ie l le  des charges socia les  pendant les  3 
premières années d’act iv i té .  Le formula i re de 
demande est d isponible ic i .

Effectuer ses  déclarat ions  sur mobile

Une appl icat ion,  AutoEntrepreneur Urssaf,  a  vu 
le  jour pour permettre aux micro-entrepreneurs 
d’effectuer leurs  déclarat ions auprès de 
l ’URSSAF directement sur mobi le .  Cel le-c i  est 
d isponible sur iOs et Android. 
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3.
Trois façons de créer son entreprise

en restant salarié

Au-delà de la micro-entreprise, trois dispositifs 
permettent de se lancer en indépendant avec 
un filet de sécurité. En effet, i l existe plusieurs 

possibilités pour démarrer une activité de 
freelance sans prendre trop de risques ou perdre 

les avantages du salariat risques. 



3
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Le portage salar ia l  permet à  un salar ié 
souhaitant  se  lancer en indépendant :

	 Continuer à  exercer son act ivi té  :  
	 i l  va  cependant  fac turer ses  pres tat ions  
	 à  un  ta r i f  déf in i  au  préa lab le  ;

	 Se  concentrer sur son travai l  :  
	 i l  es t  exempté de toutes  démarches  		
	 admin i s t ra t ives  l iées  à  son ac t iv i té  		
	 d ’ indépendant  ;

	 Conserver les avantages du statut  
	 de salarié :  
	 i l  bénéf ic ie  des  mêmes condi t ions  
	 de sécur i té  soc ia le ,  dro i t s  au  chômage 		
	 et  à  l a  ret ra i te .

Dans le  système de portage salar ia l ,  
on compte trois  part ies  : 

 le  ou la  “porté(e)” :  personne fourn i ssant  
le  serv ice  ; 

 le  c l ient  :  ent repr i se  pour qu i  vous  réa l i sez 
une miss ion ;

 l ’entreprise  de por tage qu i  verse  le  sa la i re . 

LE PORTAGE  SALARIAL 

Trois façons de créer son entreprise  en restant salarié

3.
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Mise en s i tuat ion :  un c l ient  vous  demande la  refonte  tota le 
de son s i te  web.  Vous  acceptez  et  f i xez  ensemble  le  pr ix  de 
cet te  pres tat ion .  La  soc iété  de por tage prend a lors  le  re la i s , 
fac ture  le  c l ient ,  et  vous  reversera  vos  honora i res  mensuels , 
comme un sa la i re .  Vous  êtes  déc la ré  aux  organ ismes  soc iaux 
(Assedic ,  ca i s ses  de ret ra i te ,  sécur i té  soc ia le)  et  toute  la  gest ion 
admin i s t ra t ive  de vot re  ac t iv i té ,  de la  fac turat ion  c l ient  jusqu ’à 
l ’enca i ssement,  es t  gérée par la  soc iété  de por tage.  B ien 
sûr,  l a  soc iété  de por tage prend une commiss ion sur vot re 
rémunérat ion  pour ses  serv ices .

Le  por tage es t  donc un bon compromis  pour une première 
expér ience f ree lance :  conservat ion  du s ta tu t  soc ia l  de sa la r ié 
(sécur i té  soc ia le ,  dro i t s  au  chômage et  à  la  ret ra i te) ,  aucune 
formal i té  de créat ion  d ’ent repr i se  à  ef fectuer,  pas  de gest ion 
comptable ,  etc .

Ce lu i -c i  a  pour défaut  d ’avo i r  des  contours  ju r id iques  f lous . 
Cer ta ines  de soc iétés  de por tage sont  opaques  — vo i re  peu 
éth iques .  Les  cot i sa t ions  quant  à  e l les ,  peuvent êt re  t rès  é levées 
:  jusqu ’à  50% de vot re  rémunérat ion  peut  êt re  pré levée, 
prenant  la  forme de charges  pour vous  of f r i r  tous  les  avantages 
du sa la r ia t .  S ’a jouteront  le  pré lèvement de la  commiss ion de 
la  soc iété  de por tage (aux  a lentours  de 10%) ,  pu i s  les  impôts 
l iés  à  vot re  condi t ion  de sa la r ié .  Avant  de chois i r  vot re  soc iété 
de por tage,  demandez  des  s imulat ions  de f iches  de pa ies  à 
p lus ieurs  soc iétés  af in  de les  comparer et  vér i f ie r l a  cohérence 
des  charges  soc ia les .
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Ces  s t ructures  of f rent  à  la  fo i s  un  l ieu 
et  un  s ta tu t  aux  por teurs  de pro jet .  Ces 
dern iers  peuvent en  ef fet  deveni r «sa la r ié-
ent repreneur»  de la  coopérat ive  et  percevoi r 
a ins i  un  sa la i re ,  bénéf ic ier d ’une couver ture 
soc ia le  tout  en  tes tant  leur ac t iv i té  et  prof i ter 
d ’un  accompagnement personna l i sé . 

Les  coopérat ives  ont  éga lement l ’avantage 
de permet t re  aux  f ree lances  d ’ intégrer un 
nouvel  écosys tème.  Ce la  v ient  cont reba lancer 
le  sent iment de so l i tude que peuvent avo i r 
cer ta ins  indépendants  qu i  qu i t tent  leur 
ent repr i se  pour deveni r auto-ent repreneur. 
Et  sur tout ,  l a  const i tu t ion  d ’un réseau v ia  une 
coopérat ive  permet à  ses  membres  d ’avo i r 
accès  à  davantage de c l ients  et  de miss ions 
f ree lance.

Un sa la r ié  souha i tant  c réer ou reprendre une 
ent repr i se  peut  demander à  son employeur 
de bénéf ic ier d ’un  congé (ou temps par t ie l ) . 
Ce lu i -c i  peut  a l le r jusqu ’à  un  an  au  p lus ,  et 
es t  renouvelab le  une fo i s .  Ce lu i -c i  permet 
à  un  f ree lance de se  consacrer à  la  mise  en 
p lace de sa  nouvel le  ac t iv i té ,  s i  les  condi t ions 
su ivantes  sont  réun ies  :

 Êt re  dans  une ent repr i se  qu i  accepte  ce 
d i spos i t i f  ;

 Justifier d’une ancienneté minimale de 24 mois ;

 Ne pas  exercer d ’ac t iv i té  concurrentes  de 
ce l les  de son employeur ;

Adresser sa  demande au moins  deux  mois 
avant  le  début du temps par t ie l  ou  du congé.

À l ’ i s sue du d i spos i t i f ,  le  sa la r ié  peut  (s ’ i l  le 
souha i te)  ret rouver son anc ien emplo i  ou un 
emplo i  équiva lent  dans  son ent repr i se .

LES COOPÉRATIVES 
D’ACTIVITÉS ET D’EMPLOI (CAE) 

LE CONGÉ  
POUR LA CRÉATION 
D’ENTREPRISE

Trois façons de créer son entreprise  en restant salarié

3.





4



27

Nous avons vu ensemble que la micro-entreprise 
et le portage salarial sont adaptés pour démarrer 
son activité de freelance. Cependant, si vous 
dépassez le seuil de 70 000 € de CA deux années 
de suite8 ou que vous souhaitez déduire vos 
charges, ce statut ne vous suffira plus.

Vous avez donc le choix entre :

 une forme Entreprise, comme par exemple 
l’Entreprise Individuelle (EI) ;

 une forme Société, comme la SASU ou l’EURL 
qui sont à associé unique.

L’EI est une entreprise individuelle à la structure 
simple, aux formalités réduites, mais n’offrant 
pas la séparation des biens personnels et 
professionnels — du moins pas sans formalités 
assez lourdes. 

L'EURL et la SASU sont des formes juridiques 
adaptées aux projets individuels et dédiées à la 
création d'une structure juridique distincte de la 
personne physique, appelée personne morale 
contrairement aux autres statuts.

4.
Les statuts pour passer à la vitesse supérieure

P U I S  E S T A R R I V É  
L E  M O M E N T  

O Ù  J ’A L L A I S  M E 
M A R I E R ,  AC H E T E R 

U N  A P PA R T E M E N T, 
E T T O U T C E  Q U I  VA 

AV E C .  J ’A I  D O N C 
R É F L É C H I  À AVO I R 

U N  PAT R I M O I N E 
S É PA R É .  [ . . . ]  

J ’A I  D O N C  O P T É 
P O U R  L E  S TAT U T 

D ’ E U R L C A R  J E 
N ’AVA I S  PA S 

P R É V U  D ’AVO I R 
D ’A S S O C I É S .

Nicolas Dupouy,  
Développeur Back-end  

et  Data  Engineer

8Si vous dépassez le plafond de chiffre d’affaires deux années consécutives, vous sortez du régime social de la micro-entreprise. Vous serez informé de votre changement de régime social 
par lettre recommandée avec accusé de réception. Votre activité sera alors définie comme entreprise individuelle, vous dépendrez du régime des Travailleurs Non Salariés (TNS) et resterez 
affilié à la Sécurité Sociale des Indépendants. Vous ne paierez plus vos cotisations mensuellement ou trimestriellement sur la base du chiffre d’affaires que vous aurez encaissé.
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#JURIDIQUEMENT

Dans  le  cadre  de l ’E I  au  sens  la rge du terme, 
l ’ent repreneur peut  dédui re  ses  charges 
de son ch i f f re  d ’af fa i res  — cont ra i rement 
au  micro-ent repreneur.  Ma is  tout  comme 
ce dern ier,  l ’ent repr i se  n’acquier t  pas  la 
personna l i té  mora le .  Ce la  s ign i f ie  que vot re 
pat r imoine se  confond a lors  ju r id iquement 
avec  ce lu i  de vot re  ent repr i se  :  i l  n ’es t 
donc pas  protégé.  Cec i  es t  un  point  t rès 
important  :  s i  vot re  pat r imoine profess ionnel 
n ’es t  pas  suf f i sant  pour régler vos  det tes 
profess ionnel les ,  vos  c réanc iers  profess ionnels 
peuvent sa i s i r  vos  b iens  personnels   (à 
l ’exc lus ion de vot re  domic i le  pr inc ipa l )  pour 
l iqu ider vos  det tes .

#FISCALEMENT 

L’explo i tant  d ’une ent repr i se  ind iv iduel le 
se  rémunère d i rectement sur son ch i f f re 
d ’af fa i res .  Son revenu correspond au bénéf ice 
réa l i sé  par son ac t iv i té  profess ionnel le  ( le 
ch i f f re  d ’af fa i res  moins  les  charges) .

Pour l ’E I ,  le  bénéf ice  es t  imposable  au  t i t re  de 
l ’ impôt sur le  revenu.  Les  cot i sa t ions  soc ia les 
sont  f i sca lement déduct ib les ,  c ’es t-à-d i re 
qu ’e l les  sont  cons idérées  comme des  charges 
et  v iennent donc d iminuer le  bénéf ice  de 
la  soc iété .  C ’es t  pour ce la  que l ’ impôt es t 
rédui t  à  mesure  que les  charges  soc ia les  sont 
importantes .

Sans  le  su iv i  d ’une Assoc iat ion  de Gest ion 
Agréé ou d ’un exper t  comptable  vous  couvrant 
sous  un v i sa  f i sca l ,  vot re  bénéf ice  es t  ma joré 
de 25%.  Pour év i ter ce la ,  vous  devez  so i t 
souscr i re  à  une Assoc iat ion  de Gest ion  Agréé 
(AGA)  so i t  êt re  su iv i  par un  exper t  comptable 
qu i  possède un “v i sa  f i sca l ”.  Tous  les  exper ts 
comptables  ne l ’ont  pas .  I l  vous  faut  donc 
êt re  v ig i lant .  S i  vot re  exper t  comptable  ne le 
propose pas ,  n ’oubl iez  pas  de souscr i re  à  un 
cent re  de gest ion  agréé.  

#SOCIALEMENT

En tout  état  de cause,  l ’ent repreneur ind iv iduel 
ne  peut  êt re  l ié  par un  cont rat  de t rava i l 
avec  son ent repr i se .  I l  es t  donc cons idéré 
comme un Trava i l leur Non Sa la r ié  (TNS)  et  es t 
donc obl igato i rement af f i l ié  au  régime de la 
Sécur i té  Soc ia le  pour les  Indépendants  (SS I ) . 

Les  charges  soc ia les  d ’une ent repr i se 
ind iv iduel le  comprennent au  min imum les 
cot i sa t ions  de l ’exp lo i tant  aux  a l locat ions 
fami l i a les ,  à  l a  ma lad ie-matern i té ,  à  l a 
v ie i l lesse ,  à  l a  CSG-CRDS.  A la  d i f férence d ’un 
sa la r ié  au  régime généra l ,  ce la  indui t  qu ’ i l  n ’y 
a  aucune cot i sa t ion  pour le  chômage et  que la 
cot i sa t ion  ret ra i te  es t  moins  importante .

L’explo i tant  d ’une ent repr i se  ind iv iduel le 
doi t  payer les  cot i sa t ions  soc ia les  sur son 
bénéf ice .  Ce l le-c i  es t  depuis  2019 de l ’ordre 
de 45%.  La  cot i sa t ion  se  fa i t  sur l a  base  du 
revenu profess ionnel  pr i s  en  compte pour le 
ca lcu l  de l ’ impôt sur le  revenu (c ’es t-à-d i re  le 
résu l ta t  bénéf ic ia i re  de l ’année précédente) . 
Dans  la  mesure  où i l  n ’a  pas  conna i ssance de 
ses  revenus  lors  de son ins ta l l a t ion ,  le  montant 
de ses  cot i sa t ions  soc ia les  es t  ca lcu lé ,  à  t i t re 
prov i s ionnel ,  sur une base for fa i ta i re .  Ces 
cot i sa t ions  feront  l ’ob jet  d ’une régular i sa t ion 
dès  lors  que les  revenus  rée l s  de 
l ’ent repreneur seront  connus .  Dans  l ’hypothèse 
d ’un résu l ta t  passé  déf ic i ta i re  ou d ’un revenu 
profess ionnel  annuel  infér ieur à  un  cer ta in 
montant ,  l ’ent repreneur es t  soumis  à  une 
cot i sa t ion  annuel le  for fa i ta i re  qu i  of f re  une 
couver ture  min imale  en mat ière  de format ion 
profess ionnel le  et  prévoyance ( indemni tés 
journa l ières) ,  assurance v ie i l lesse  et  inva l id i té 
décès .

Comment créer son statut  ?

La  créat ion  du s ta tu t  es t  gratu i t  ma is  ne  peut 
pas  se  fa i re  en l igne cont ra i rement à  la  micro-
ent repr i se .  I l  faut  envoyer un  formulaire  (P0)  à 
l ’URSSAF.

EI 

Les statuts pour passer à la vitesse supérieure

4.
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Base  de ca lcu l  pour
l ’ i m p ôt  s u r l e  reve n u

±  1 0 %  Charges  d ’explo i ta t ion

2 5 %  majorat ion  f i sca le
sans  AGA ou v i sa  f i sca l

Cot i sa t ions  Soc ia les
équiva lentes  à  4 5 %  du  bénéf ice
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#JURIDIQUEMENT

La  soc iété  es t  une personne mora le  d i s t inc te 
de vous  personne phys ique.  
Par conséquent,  les  pat r imoines  sont  d i s t inc ts . 
Par exemple ,  quand la  soc iété  achète  un 
ord inateur,  cet  ord inateur ne vous  appar t ient 
pas  personnel lement au  yeux  de la  lo i . 
Cont ra i rement à  l ’ent repr i se  ind iv iduel le  ou 
à  la  micro-ent repr i se ,  vot re  responsabi l i té 
es t  l im i tée aux  apports  lorsqu ’ i l  s ’ag i t  d ’une 
soc iété .  Généra lement,  l ’appor t  es t  const i tué 
du capi ta l  soc ia l  que vous  a l lez  inves t i r,  avec 
une va leur min imale  de 1€ .  Cependant ,  i l 
es t  préférable  de met t re  un peu p lus  pour 
des  ra i sons  de crédib i l i té .  En  moyenne,  un 
consu l tant  IT inves t i t  1000€ en capi ta l  soc ia l . 

#FISCALEMENT 

Que ce soit  en EURL ou en SASU,  
vous aurez  à  payer : 

 Rémunérat ion

La  soc iété  étant  une personne mora le 
d i s t inc te ,  le  revenu qu ’e l le  génère n’es t  pas 
le  vôt re .  Pour pouvoi r récupérer le  f ru i t  de 
vot re  t rava i l ,  vous  aurez  à  vous  rémunérer. 
Cet te  rémunérat ion  es t  l ibre .  C ’es t  à  vous  de 
chois i r  son montant .  Vous  pouvez  vous  verser 
1000€ de rémunérat ion  sur un  mois ,  pu i s 
2000€ le  mois  su ivant .  Ce la  ne pose pas  de 
problème dans  la  mesure  où i l  n ’y a  aucun l ien 
de subordinat ion  ent re  vous  et  vot re  soc iété , 
donc pas  de cont rat  de t rava i l .  F i sca lement, 
vot re  rémunérat ion  sera  imposée à  l ’ impôt sur 
le  revenu après  abat tement de 10%.

Ex  :  Je  me verse  50 000€ de rémunérat ion ,  45 
000€ sub i ront le  barème progress i f  de l ’ impôt 
sur le  revenu

 Résultat 

Le  résu l ta t  es t  l a  d i f férence ent re  vot re  ch i f f re 
d ’af fa i res ,  vos  charges  d ’explo i ta t ion ,  vot re 
rémunérat ion  et  les  charges  soc ia les  payées 
sur cet te  dern ière .  Le  résu l ta t  es t  ce  qu ’ i l 
res te  à  la  su i te  de cet te  opérat ion .  Lorsque 
ce lu i -c i  es t  pos i t i f ,  i l  s ’ag i t  de vot re  bénéf ice . 
Ce dern ier es t  soumis  à  l ’ impôt soc iété .  Cet 
impôt es t  progress i f  et  fonct ionne par t ranche, 
comme vot re  impôt sur le  revenu. 

I l  fo n c t i o n n e  s e l o n  l e s  ta u x  s u i va nt s  : 
 15% sur la  par t ie  du résu l ta t  

	 ent re  0  et  38120€
 28% sur la  par t ie  du résu l ta t  

	 ent re  38120 et  500 000€
 31% sur la  par t ie  du résu l ta t  

	 au  dessus  de 500 000 €

À horizon 2022, il n’existera plus que deux taux :  
15% entre 0 et 38 120€, et 25% sur le reste du résultat. 

SASU OU EURL 

Les statuts pour passer à la vitesse supérieure

4.
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 Les  dividendes

Les  d iv idendes  sont  la  par t ie  du résu l ta t  après 
impôts  sur les  soc iétés  de l ’année ou des 
années  antér ieures ,  que vous  déc iderez  de 
vous  reverser.  I l s  représentent  une source de 
revenus  supplémenta i re  pour vous ,  et  seront 
donc soumis  à  impôt sur le  revenu.  Vous  aurez 
le  choix  des  modal i tés  d ’ impos i t ion .

Un taux  f i xe  d ’ impôts  sur le  revenu à  12 .8% 
s ’appl iquera  sur vos  d iv idendes .  Le  taux  es t 
d i t  “ f i xe” car i l  es t  décorré lé  de vos  aut res 
revenus  du foyer.  Par exemple  :  même s i  vous 
avez  sur vot re  foyer f i sca l  un  taux  marg ina l 
d ’ impos i t ion  à  30%,  vos  d iv idendes  seront 
imposés  à  12 .8%.  On appel le  ce la  la  F la t  tax . 

Vous  pouvez  éga lement opter pour un 
pa iement — de vot re  impôt sur le  revenu 
de vos  d iv idendes  — se lon le  barème 
progress i f  de l ’ IR  après  abat tement de 40%. 
Cet te  opt ion es t  intéressante  s i  vous  avez 
une fa ib le  impos i t ion  de vot re  foyer f i sca l  : 
généra lement,  un  taux  marg ina l  à  14%. 

Exemple :  s i  vous  vous  versez  10 000€ de 
d iv idendes ,  6000€ rent reront dans  vot re 
revenu f i sca lement imposable  au  barème 
progress i f  de l ’ impôt sur le  revenu. 

Vous serez également soumis à prélèvement 
sociaux (CSG - CRDS).  Les modal i tés sont 
différentes en fonct ion de votre forme 
jur idique. 

En  SASU,  vous  payez  17.2% de CSG CRDS sur 
les  d iv idendes  d i s t r ibués .  En  EURL,  vous  ne 
les  payez  que sur l ’équ iva lent  de 10% de 
capi ta l  soc ia l .  Vous  avez  une EURL à  1000€, 
vous  ne payez  la  CSG CRDS que sur 100€ de 
d iv idende.  Vous  payez  les  cot i sa t ions  soc ia les  

C O U V E R T U R E  S O C I A L E  
E T C O T I S AT I O N S  

À L A R E T R A I T E 
D E V R A I E N T S E L O N  M O I 

P E S E R  DAVA N TAG E 
DA N S  L’ É Q U AT I O N .  [ . . . ] 

L’A S P E C T F I S C A L E S T  
L A PA R T I E  L A P L U S 
V I S I B L E  E T FAC I L E  

À I N T É G R E R  DA N S  S O N 
C H O I X  D E  S TAT U T. 

S E U L E M E N T,  I L FA U T 
C O N S I D É R E R  Q U E  C E S 

C H O I X  Q U E  T U  FA I S 
A U J O U R D ’ H U I . . .  
T U  N E  D O I S  PA S  
L E S  R E G R E T T E R  

P L U S  TA R D.

Etienne Brodu,  
Fu l l  Stack  Développeur
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#SOCIALEMENT

En tant qu’indépendant, vous aurez à payer 
votre protection sociale ( incluant entre autre 
:  le remboursement de vos frais de santé, vos 
indemnités journalières en cas d’arrêt de travail  et 
la val idation de vos tr imestres de retraite).  Celle-
ci est différente que vous soyez gérant EURL ou 
président mandataire social de votre SASU. 

 Ré m u n é rat i o n

En EURL,  vous  avez  un s ta tu t  de Trava i l leur 
Non Sa la r ié  (TNS) .  Vous  serez  donc af f i l ié  à  la 
Sécur i té  Soc ia le  des  Indépendants  (SS I ) .  À ce 
t i t re ,  vous  aurez  à  payer 45% de cot i sa t ions 
soc ia les  sur vot re  rémunérat ion  pour les  EURL 
créées  en 2019. 

À t i t re  d ’exemple :  pour 1000€ de 
rémunérat ion dans  vot re  poche,  vot re  EURL 
aura  à  payer 450€ de charges  soc ia les . 

Vous  aurez  à  déc la rer une fo i s  par an  (au  mois 
de Mai  N+1 )  vot re  rémunérat ion .  En  Mai  2020, 
vous  déc la rerez  vot re  rémunérat ion  de 2019. 
Le  sys tème d ’appel  de cot i sa t ions  du SS I  es t 
sur le  pr inc ipe d ’acompte for fa i ta i re  et  de 
régular i sa t ion .  Sur les  deux  premières  années 
d ’ac t iv i té ,  les  acomptes  versés  sont  for fa i ta i res . 
I l s  ne  cor respondent pas  à  la  réa l i té  des 
cot i sa t ions  que vous  aur iez  dû payer. 

La  régular isat ion de vos charges socia les 
n’arr ivant qu’au second semestre de N+1,  i l  est 
important de l ’ant ic iper en termes de t résorer ie . 
Nous vous consei l lons de provis ionner sur 
l ’année l ’équiva lent des charges socia les  que 
vous n’avez pas payé sous forme d’acompte 
forfa i ta i re,  à  savoir 45% de la  rémunérat ion. 
Cela  vous évi tera  de vous retrouver en défaut 
de paiement v is-à-v is  du SSI . 

S i  je  ne me verse  pas  de rémunérat ion ,  j ’a i  un 
min imum de cot i sa t ion  soc ia le  à  payer au  SS I , 
ce  qu i  m’assure  une protect ion  soc ia le .

SASU OU EURL SUITE

Les statuts pour passer à la vitesse supérieure

4.

En SASU,  vous  avez  le  s ta tu t  soc ia l  d ’ass imi lé 
sa la r ié .  A ce  t i t re ,  vous  serez  af f i l ié  au  régime 
généra l  de la  sécur i té  soc ia le  et  vous  cot i serez 
à  la  ret ra i te  des  cadres .  La  couver ture 
soc ia le  que vous  aurez  es t  l a  même que ce l le 
d ’un sa la r ié  cadre .  E l le  es t  mei l leure  que 
la  protect ion  soc ia le  que vous  of f re  le  SS I , 
notamment sur le  p lan  de la  ret ra i te .  Le  taux 
de charges  soc ia les  au  régime généra l  es t  d ’en 
moyenne 75% du sa la i re  net .

À t i t re  d ’exemple :  pour 1000€ de sa la i re  dans 
vot re  poche,  vot re  soc iété  aura  à  payer 750€ 
de charges  soc ia les .

Votre  sa la i re  de mandata i re  soc ia l  es t  à 
déc la rer mensuel lement sur f i che de pa ie  et 
vous  aurez  à  payer chaque mois  les  charges 
soc ia les  dues  au  t i t re  du mois  précédent .  Le  15 
Janv ier,  je  pa ie  donc mes  cot i sa t ions  sur mon 
sa la i re  de décembre. 

S i  je  ne me verse  pas  de rémunérat ion ,  je  ne 
cot i se  pas  :  je  n ’a i  donc pas  de protect ion 
soc ia le .  I l  es t  donc important  de se  rémunérer 
un  min imum (1500€ brut  par t r imest re  pour 
la  va l idat ion  de ses  t r imest res  de ret ra i te) .  S i 
vous  d i sposez  d ’une protect ion  soc ia le  v ia  un 
emplo i  sa la r ié  en para l lè le  ou d ’ indemni tés 
pôles  emplo i ,  vous  n’aurez  donc pas  forcément 
beso in  de vous  rémunérer pour vous  garant i r 
une protect ion  soc ia le . 
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 Di v i d e n d e s 

Vous  serez  éga lement soumis  à  des  pré lèvement soc iaux  (CSG-
CRDS) .  Les  modal i tés  sont  d i f férentes  en fonct ion de vot re  forme 
jur id ique. 

En  SASU,  vous  payez  17.2% de CSG-CRDS sur les  d iv idendes 
d i s t r ibuées ,  auxquels  s ’a joutent  les  12 ,8% d ’ impôt sur le  revenu 
( IR )  pré levés  sur vos  d iv idendes ,  ce  qu i  cor respond à  un tota l  de 
30% de “F la t  tax”

En EURL,  vous  payez  17.2% de CSG-CRDS,  ma is  sur l ’équ iva lent 
de 10% de vot re  capi ta l  soc ia l .  Vous  payez  les  cot i sa t ions 
soc ia les  (45%)  sur le  res te  de vos  d iv idendes .

À t i t re  d ’exemple :  vous  avez  une EURL avec un cap i ta l  soc ia l 
de 1000€.  Vous  ne payerez  l a  CSG-CRDS que sur 100€ de 
d iv idendes  et  45% sur le  res te .
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SASU OU EURL SUITE

Les statuts pour passer à la vitesse supérieure

4.

Base de ca lcu l  pour
l ’ i m p ôt  s u r l e  reve n u

Base de ca lcu l  pour
l ’ i m p ôt  s u r l e s  s o c i été s

Base de ca lcu l  pour
l ’ i m p ôt  s u r l e  reve n u  à  1 2 , 8 % *

±  1 0 %  Charges  d ’explo i ta t ion

1 7, 2 %  des  Div idendes

±  7 5 %  de la  rémunérat ion

Base de ca lcu l  pour
l ’ i m p ôt  s u r l e  reve n u

Base de ca lcu l  pour
l ’ i m p ôt  s u r l e s  s o c i été s

Base de ca lcu l  pour
l ’ i m p ôt  s u r l e  reve n u  à  1 2 , 8 % *

*ou sur l’option, barème progressif de l’impôt sur le revenu calculé sur 60% des dividendes (abattement de 40%)
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Base  de ca lcu l  pour
l ’ i m p ôt  s u r l e  reve n u

Base de ca lcu l  pour
l ’ i m p ôt  s u r l e s  s o c i été s

Base de ca lcu l  pour
l ’ i m p ôt  s u r l e  reve n u  à  1 2 , 8 % *

±  1 0 %  Charges  d ’explo i ta t ion

4 5 %  de la  Rémunérat ion

4 5 %  des  Div idendes

1 7, 2 %  CSG-CRDS sur par t  équiva lent
à  10% du capi ta l

*ou sur l’option, barème progressif de l’impôt sur le revenu calculé sur 60% des dividendes (abattement de 40%)
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SASU OU EURL SUITE

Les statuts pour passer à la vitesse supérieure

4.
Comment créer son statut  ?

L’un  des  avantages  de créer une soc iété  es t  d ’ant ic iper le  cas  où 
vous  souha i ter iez  un  jour vous  assoc ier.  I l  sera  a lors  t rès  fac i le 
de passer d ’une EURL à  une SARL,  ou d ’une SASU à  une SAS .  Pas 
beso in  de créer une nouvel le  soc iété ,  n i  même de procéder à 
une t rans format ion de soc iété ,  i l  suf f i t  s implement d ’accue i l l i r 
un  ou p lus ieurs  assoc iés  dans  vot re  EURL ou vot re  SASU.  Ce l le-
c i  dev iendra  a lors  automat iquement une SARL ou une SAS .  S i 
vous  commencez  à  recevoi r des  pro jets  par d i za ines ,  vous  aurez 
beso in  d ’embaucher s i  vous  souha i tez  tous  les  honorer.  Vous 
pourrez  a lors  fac i lement remédier à  cet te  s i tuat ion  en vous 
assoc iant  à  une aut re  personne,  pu is  recruter des  co l laborateurs . 

Les  honora i res  de créat ion  peuvent êt re  de 0€ ou passer de 
300€ à  2000€ :  i l  ex i s te  d i f férents  pr ix  sur le  marché se lon 
l ’exper t  comptable  ou l ’avocat .  Les  f ra i s  incompress ib les  sont 
des  f ra i s  de gref fe  et  d ’annonce léga le  à  200€ au  g loba l .  La 
c réat ion  se  fa i t  v ia  l ’envoi  d ’un  formula i re  de déc la rat ion  auprès 
du Cent re  de Formal i té  des  Ent repr i ses .  I l  es t  ensu i te  nécessa i re 
de demander une immatr icu la t ion  de la  soc iété  auprès  du 
gref fe .

Le s  éta p e s  d e  l a  c ré at i o n  d e  s o c i été  : 

 Rédact ion d ’un pro jet  de s ta tu ts  (dénominat ion soc ia l ,  cap i ta l  	
    soc ia l ,  déf in i t ion  de l ’ob jet  soc ia l ,  du s iège soc ia l ,  … )

 Dépôt du capi ta l  soc ia l  auprès  d ’une banque et  récept ion     	
    d ’une at tes tat ion  de dépôt de capi ta l

 Publ icat ion  d ’annonce léga le  dans  un journa l  of f ic ie l

 Const i tu t ion  et  envoi  du doss ier de créat ion  auprès  du Cent re   	
    de Formal i té  des  Ent repr i ses
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5.
Ressources



5
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QUEL STATUT CHOISIR ?

Ressources

5.
EURL,  SASU ou micro-ent repr i se  :  res te  à  chois i r  le  s ta tu t  le  p lus  adapté  à  vot re  s i tuat ion .

Voic i  un  récapi tu la t i f  des  d i f férents  é léments  à  prendre en compte dans  le  choix  d ’un  s ta tu t 
ju r id ique.  I l  es t  nécessa i re  de garder à  l ’espr i t  qu ’en cas  de doute ,  i l  es t  conse i l lé  de rencont rer 
un  exper t  comptable  qu i  pourra  vous  apporter les  réponses  à  vos  quest ions  et  vous  recommander 
u n  stat u t  a d a pté  à  vot re  s i t u at i o n  p e r s o n n e l l e .

C H I F F R E 
D ’A F FA I R E S

C A P I TA L  
D E  D É PA R T

O B L I GAT I O N S 
C O M P TA B L E S

Depuis le 1er janvier 2018

 70 000 € pour la prestat ion de services
 170 000 € pour l ’achat-vente

Aucun seui l

N/A N/A

Pas  de b i lan  ou de compte de résu l ta t 
à  produi re .  Fa i tes  jus te  le  su iv i  de vos 
fac tures .

N/A :  c ’es t  du sa la r ia t  en 
re la t ion  t r ipar t i te .

S TAT U T M I C R O - E N T R E P R E N E U R P O R TAG E  S A L A R I A L
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Aucun seui l Aucun seui lAucun seui l

1€  min imum
(nous  vous  conse i l lons  de 
met t re  500€ min imum pour 
gagner en c réd ib i l i té)

1€  min imum
(nous  vous  conse i l lons  de 
met t re  500€ min imum pour 
gagner en c réd ib i l i té)

N/A

Comptabilité régulière : tous les 
mouvements, achats, ventes.

Vos documents comptables et 
pièces justificatives doivent être 
gardés pendant 10 ans.

Vous devez déposer vos 
comptes annuels de fin 
d’exercice au greffe du tribunal 
de commerce chaque année.

Comptabilité régulière : tous les 
mouvements, achats, ventes.

Vos documents comptables et 
pièces justificatives doivent être 
gardés pendant 10 ans.

Vous devez déposer vos 
comptes annuels de fin 
d’exercice au greffe du tribunal 
de commerce chaque année.

Avoi r une AGA ou un 
comptable  qu i  a  un  VISA 
F ISCAL pour l ’E I .  S inon 
majorat ion  de 25% à  l ’ IR .

S A S U E U R LE I
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R É G I M E  S O C I A L Aff i l i a t ion  automat ique au  régime micro 
soc ia l  s impl i f ié  (a f f i l ié  SS I )  :

 Poss ib i l i té  de régler les  cot i sa t ions  	
	 soc ia les  par mois  ou par t r imest re . 

 S i  vous  optez  pour le  pré lèvement 		
	 l ibérato i re  de l ’ impôt sur le  revenu,  	
	 vous  réglez  en un seu l  pré lèvement 	
	 l ’ impôt et  les  charges  soc ia les .

Af f i l i a t ion  au  régime généra l 
de la  sécur i té  soc ia le 

Régime généra l

T VA

Cf.  F iche 
prat ique

TVA non-déc larée,  donc pr ix  des 
pres tat ions  p lus  bas

TVA déc larée au-dessus  de 33  200 €  de CA

N/A

QUEL STATUT CHOISIR ? SUITE

Ressources

5.

R É G I M E  F I S C A L 
A P P L I C A B L E

Impôt sur le  revenu

Imposs ib le  de dédui re  les  charges  du CA

Impôt sur le  revenu

S TAT U T M I C R O - E N T R E P R E N E U R P O R TAG E  S A L A R I A L
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Impôt sur les sociétés (IS) ou 
Impôt sur le revenu (IR) pour le 
résultat.

Possibilité de déduire les 
charges du chiffres d’affaires.

Impôt sur les sociétés (IS) ou 
Impôt sur le revenu (IR) pour le 
résultat.

Possibilité de déduire les 
charges du chiffres d’affaires.

Af f i l i a t ion  au  régime soc ia l  
des  indépendants  (SS I )

TVA déclarée automatiquement 
(demande de Franchise en base 
de TVA possible)

TVA déclarée automatiquement 
(demande de Franchise en base 
de TVA possible)

TVA déclarée au-delà  
de 33200 € de CA

Impôt sur les sociétés (IS)  
ou Impôts sur le revenu (IR).

Possibilité de déduire les 
charges du chiffres d’affaires.

Impôt sur les sociétés (IS)  
ou Impôts sur le revenu (IR).

Possibilité de déduire les 
charges du chiffres d’affaires.

Impôt sur les  soc iétés  ( IS )  
ou  Impôt sur le  revenu ( IR )

S A S U E U R LE I
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Re co m a n d é  p o u r vo u s  s i 

L E  S TAT U T 
M I C R O - E N T R E P R E N E U R

Contraintes  Seu i l  max imum de CA à  ne pas  dépasser

 Imposs ib le  de dédui re  vos  f ra i s  de dépar t  (matér ie l ,  locaux ,  etc . )

 Responsable  de vos  det tes  profess ionnel les  sur vot re  pat r imoine 		
	 personnel

 Vous  débutez  et  vou lez  tes ter l a  v iab i l i té  de vot re  pro jet

 Vous  cumulez  p lus ieurs  ac t iv i tés .

Re co m a n d é  p o u r vo u s  s i 

L E  P O R TAG E  S A L A R I A L

Contraintes  Fra i s  é levés  de commiss ion de la  soc iété  de por tage

 Fra i s  é levés  de cot i sa t ions  pat rona les  et  sa la r ia les

 Vous  débutez  et  vou lez  tes ter l a  v iab i l i té  de vot re  pro jet

 Vous  cumulez  p lus ieurs  ac t iv i tés

 Vous  êtes  réf rac ta i res  aux  tâches  admin i s t ra t ives

 Vous  souha i tez  conserver le  dro i t  au  chômage

Re co m a n d é  p o u r vo u s  s i 

L E  S TAT U T E I

Contraintes  Responsabi l i té  tota le  en cas  de det tes  dans  le  cas  E I  (pas  E IRL )

 Vous  êtes  sûrs  de générer un  CA supér ieur à  70  000€  
	 ( seu i l  max imum de la  micro-ent repr i se)

 Vous  n’env i sagez  pas  d ’ intégrer des  assoc iés  n i  de réa l i ser  
	 des  inves t i s sements  importants  dans  les  procha ines  années

 Vous  souha i tez  l imi ter les  formal i tés  admin i s t ra t ives

 Vous  avez  p lus  de 12% de f ra i s

CONCLUSION

Ressources

5.
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Re co m a n d é  p o u r vo u s  s i 

L E  S TAT U T S A S U

Contraintes  Ce la  vous  prendra  p lus  de temps que pour la  c réat ion  d ’une 		
	 micro-ent repr i se

 Charges Sociales plus importantes que cel les payées 
	 par le gérant de l ’EURL. 

 Vous  êtes  sûrs  de générer un  CA supér ieur à  70  000€  
	 ( seu i l  max imum de la  micro-ent repr i se)

 Vous  vou lez  res ter f lex ib le  (exemple  :  fac i l i té  pour a jouter des  		
	 assoc iés ,  pas  de charge s i  pas  de sa la i re)

 Vous  souha i tez  év i ter le  RS I  et  a ins i  d i sposer d ’une mei l leure  		
	 protect ion  soc ia le

Re co m a n d é  p o u r vo u s  s i 

L E  S TAT U T E U R L

Contraintes  Régime soc ia l  p lus  cont ra ignant

 Ce la  vous  prendra  p lus  de temps que pour la  c réat ion  d ’une 		
	 micro-ent repr i se

 Charges  soc ia les  ca lcu lées  sur les  revenus  profess ionnels  que 		
	 le  gérant  déc la re  tous  les  ans  dans  la  déc la rat ion  soc ia le  des  		
	 indépendants  (DSI )

 Charges  prév i s ionnel les  +  régular i sa t ion

 Vous  êtes  sûrs  de générer un  CA supér ieur à  70  000€  
	 ( seu i l  max imum de la  micro-ent repr i se)

 Vous  souha i tez  payer moins  de charges  qu ’un sa la r ié

 L’admin i s t ra t i f  ne  vous  fa i t  pas  peur

 Vous  savez  dé jà  que vous  voulez  développer une soc iété
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FICHE PRATIQUE - TVA

Ressources

5.
La  Taxe sur l a  Va leur A joutée (TVA)  es t  un 
impôt ind i rect  sur l a  consommat ion .  E l le 
représente  au jourd ’hu i  p lus  de la  moi t ié 
des  recet tes  f i sca les  de l ’Eta t .  Cet  impôt 
es t  co l lec té  et  reversé  par les  ent repr i ses 
soumises  à  TVA.  La  TVA ne vous  appar t ient 
donc jamais .  Vous  n’êtes  qu ’un intermédia i re . 
Su ivant  vot re  régime,  vous  serez  soumis  à  TVA 
ou non,  reversez  cet te  TVA sur des  cadences 
mensuel les ,  t r imest r ie l les  ou semest r ie l les .

Fra n c h i s e  e n  b a s e  (o u  d i s p e n s e)  d e  T VA

La  f ranch ise  de TVA vous  permet d ’êt re  non 
assu jet t i  à  TVA.  Vous  ne co l lec tez  pas  de TVA 
sur vos  fac tures  de vente  mais  vous  ne pouvez 
pas  la  récupérer sur vos  achats .  La  f ranch ise  de 
TVA concerne potent ie l lement toute  les  formes 
jur id iques .  Les  micro-ent repreneurs  seront 
d i rectement dans  ce  régime.  Toutefo i s ,  ceux-c i 
ne  doivent  pas  dépasser de ch i f f re  d ’af fa i res 
enca i ssé  de 33200€ la  première  année auquel 
cas  i l s  ne  pourront  p lus  bénéf ic ier de cet te 
f ranch ise  et  seront  assu jet t i  à  l a  TVA le  1er 
jour du mois  de dépassement .  Pour les  aut res 
formes ,  i l  faut  l a  demander à  la  c réat ion .

Cas  par t icu l ie r :  un  micro-ent repreneur ne 
dépasse  pas  les  33  200€ de ch i f f re  d ’af fa i res 
enca i ssé  (pour les  pres tat ions  de serv ices)  lors 
de sa  première  année,  i l  bénéf ic ie  tou jours  de 
la  f ranch ise  en base de TVA. 

A par t i r  de la  deux ième année,  ce lu i -c i 
bénéf ic ie  d ’un seu i l  de to lérance de 2000€, 
por tant  l a  l im i te  à  35  200€ de ch i f f re  d ’af fa i res 
enca i ssé .  S i  le  ch i f f re  d ’af fa i res  a t te int  l a 
fourchet te  ent re  33  200 €  et  35  200€ sur 
deux  années  d ’af f i lées ,  i l  sera  assu jet t i  au  1er 
Janv ier de l ’année su ivant  le  dépassement .

La  seconde année,  ce  micro-ent repreneur 
a t te int  un  ch i f f re  d ’af fa i res  de 34000€,  i l  n ’es t 
tou jours  pas  assu jet t i  à  l a  TVA.  La  3ème année, 
i l  res te  éga lement dans  la  fourchet te  avec 
un ch i f f re  d ’af fa i res  de 34000€.  I l  sera  a lors 
assu jet t i  à  l a  TVA au  1er janv ier de la  4ème 
année.

Le  ré g i m e  s i m p l i f i é  d e  T VA

Comme l ’ ind ique son nom,  ce  régime de TVA 
es t  s imple .  C ’es t  ce lu i  qu i  nécess i te  le  moins 
de déc la rat ions ,  3  par exerc ice .  Vous  reversez 
2  acomptes  semest r ie l s  au  cours  de l ’exerc ice 
qu i  do ivent  êt re  payés  en Ju i l le t  et  Décembre. 
I l s  sont  ca lcu lés  sur l a  base  de la  TVA payée 
l ’année précédente  (55% de ce l le-c i  en  ju i l le t 
et  40% en décembre) .

Vous  êtes  d i spensé du versement des 
acomptes  s i  l a  base  de ca lcu l  de vos  acomptes 
es t  in fér ieure  à  1000€.  La  TVA due sera  a lors 
payées  en une seu le  fo i s .  I l  vous  faudra 
éga lement ef fectuer une déc la rat ion  annuel le 
permet tant  de rense igner l ’ensemble  des 
opérat ions  réa l i sées  durant  l ’année.

Cet te  déc la rat ion  annuel le  ser t  de base de 
ca lcu l  pour vos  acomptes  de l ’année su ivante . 
E l le  permet éga lement de régular i ser le 
so lde de TVA qu ’ i l  vous  res te  à  payer après  le 
versement des  acomptes .

Pour pouvoi r res ter sur ce  régime de TVA,  le 
seu i l  de ch i f f re  d ’af fa i res  hors  taxe  doi t  êt re 
infér ieur à  238  000€.  I l  faut  avo i r  payé moins 
de 15  000€ de TVA l ’année précédente .  S i  te l 
éta i t  le  cas ,  l ’ent repr i se  devra  déposer une 
déc la rat ion  de TVA mensuel lement à  compter 
de l ’exerc ice  su ivant .

Ce régime es t  intéressant  car i l  permet une 
gest ion  de la  t résorer ie  p lus  f lex ib le .  Par 
cont re  i l  nécess i te  d ’êt re  organ isé .  En  ef fet , 
vous  aurez  à  reverser de la  TVA tous  les  6  mois . 
I l  vous  faudra  donc l ’ant ic iper pour avo i r  l a 
t résorer ie  nécessa i re .

Le  ré g i m e  ré e l  n o r m a l

Vous devez a lors  déposer chaque mois  vos 
déclarat ions de TVA.  Ic i ,  pas  d’est imat ion.  La 
déclarat ion ref lète exactement ce que vous 
avez col lectée et ce que vous avez récupéré sur 
le  mois  précédent.  Par exemple,  vous paierez la 
TVA sur les  opérat ions de Janvier en Févr ier.

I l  es t  poss ib le  de chois i r  le  pa iement 
t r imest r ie l  s i  le  montant  de TVA que vous 
devez  payer sur l ’année ne dépasse  pas  4000€.
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FICHE PRATIQUE -  
COTISATION FONCIÈRE DES ENTREPRISES

Cette taxe est due par les entreprises et personnes physiques 
exerçant une activité professionnelle non-salariée. Les travailleurs 
indépendants sont donc les premiers concernés. Cette taxe 
bénéficie aux communes et est prélevée en fonction de l’adresse de 
domiciliation de l’entreprise. 

Elle est calculée sur la base du Chiffre d’Affaires et du nombre de 
salariés employé par le travailleur indépendant. Il existe cependant 
des exonérations la première année de création de l’entreprise. 
Depuis le 1er janvier 2019, les activités générant un chiffre d’affaires 
inférieur à 5000€ sont également exemptées de cette taxe. Un 
abattement de 50% est possible la deuxième année après la création 
de l’entreprise. 

Enfin, i l n’y a aucune déclaration à faire mais cette cotisation doit être 
payée avant le 15 décembre de l’année en cours. 
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FICHE PRATIQUE - SITES UTILES

C ré e r,  c h a n g e r o u  ce s s e r s o n  a c t i v i té

 Créer,  changer ou cesser son act iv i té  en ME  :  	
	 lautoent repreneur. f r

 S i te  of f ic ie l  pour c réer son ent repr i se  :  		
	 guichet-ent repr i ses . f r/

 Formula i re  P0 pour c réat ion  d ’un s ta tu t  E I   :  	
	 serv ice-publ ic . f r/profess ionnels-ent repr i ses 
	 vosdro i t s/R13747 

 Formula i re  M0 pour c réat ion  d ’un s ta tu t  		
	 EURL/SARL :  serv ice-publ ic . f r/ 			 
	 profess ionnels-ent repr i ses/vosdro i t s/R13752 

 Formula i re  M0 pour c réat ion  d ’un s ta tu t  		
	 SASU/SAS :  serv ice-publ ic . f r/profess ionnels- 	
	 ent repr i ses/vosdro i t s/R15071 

Cot i s at i o n s  s o c i a l e s

 Demander l ’ACCRE :  serv ice-publ ic . f r/ 		
	 profess ionnels-ent repr i ses/vosdro i t s/R17122 

 Les  déc la rat ions  soc ia les  :  net-ent repr i ses . 		
	 f r/vos-dec larat ions-en- l igne/ds i/# lessent ie l 

 S i te  de la  Sécur i té  Soc ia le  des  Indépendants  	
	 (ex-RS I )  :  secu- independants . f r

 S i te  de la  Ca i sse  Pr ima i re  d ’Assurance 		
	 Ma lad ie  (CPAM)  :  Amel i . f r

C h a rg e s  f i s c a l e s

 F iche prat ique sur le  pré lèvement 			
	 l ibérato i re  :  sh ine . f r/ f iches-prat iques/ le- 
	 pre levement- l iberato i re-ou i - 
	 payer-ses- impots-peut-et re-s imple- 
	 2O0I63u iLKQ026eeOAWuEc 

 Payer ses  impôts  sur le  revenu :  
	 cfspar t . impots .gouv.f r/LoginMDP 

 Formula i re  de déc la rat ion  de la  Cot i sa t ion  	
	 Fonc ière  des  Ent repr i se  en cas  de créat ion  	
	 ou  changement d ’explo i tant  de l ’ent repr i se : 
 	 impots .gouv.f r/por ta i l /node/8830 

 Demander un numéro de TVA  
	 in t racommunauta i re  :  serv ice-publ ic . f r/ 
	 profess ionnels-ent repr i ses/vosdro i t s/F23570 

Êt re  a cco m p a g n é  d a n s  s o n  a c t i v i té

 Cabinet  d ’exper t i se  comptable  et  c réat ion  	
	 de soc iété  :  novaa-exper t i se .com  

 Banque profess ionnel le  gratu i te  et  c réat ion  	
	 de son s ta tu t  ME :  sh ine . f r

Ressources

5.
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PORTRAITS DE FREELANCES

Cé c i l e  Br u z a c ,  
Développeur Front-end

Pe u x- t u  n o u s  ra co nte r to n  p a rco u r s  ve r s  l e 
f re e l a n c i n g  ?
Auparavant  en  CDI  au  se in  d ’une s ta r t-up,  j ’a i 
demandé une rupture  convent ionnel le  à  la 
f in  de ma pér iode d ’essa i .  Ce la  m’a  permis 
de me lancer en f ree lance avec  un f i le t  de 
sécur i té .  Comme je  n ’ava i s  aucune garant ie 
sur l a  réuss i te  de ma démarche,  j ’a i  opté  pour 
une micro-ent repr i se  en 2016.  Cet te  s t ructure 
s imple  m’a  permis  de tes ter et  de vo i r 
comment se  passa i t  l ’ac t iv i té  en f ree lance. 

Avais-tu certaines  réserves  avant  de te  lancer ? 
Ma plus  grande cra inte  éta i t  sur tout  de ne pas 
pouvoi r t rouver de c l ient ,  a ins i  que toute  la 
gest ion  commerc ia le  inhérente  au  f ree lanc ing.

J ’ava is  également quelques a  pr ior i  sur le  poids 
des démarches adminis t rat ives .  Mes quest ions 
in i t ia les  ont toutefois  été diss ipées grâce la 
s impl ic i té  du statut de micro-entrepr ise. 

Co m m e nt  t ’e s- t u  re n s e i g n é e  s u r l e s  d i f fé re nt s 
s tat u t s  j u r i d i q u e s  ?
Je connaissa is  déjà  un peu le régime de micro-
entrepr ise su i te à  des miss ions ponctuel les 
réa l i sées en para l lè le de mon emploi .  J ’ava is 
fermé ma st ructure à  l ’époque,  puis  en a i  créé 
une nouvel le  lorsque je me suis  vra iment lancée 
à temps ple in .  Je n’a i  donc pas t rop eu de 
quest ions à  me poser pour la  su i te .

J ’a i  dépassé  le  seu i l  de 32  000€ de p lafond 
après  ma première  année d ’ac t iv i té  — c ’éta i t 
avant  le  rehaussement en 2018 .  I l  s ’ag i ssa i t 
a lors  de la  pér iode de t rans i t ion  vers  le 
nouveau p lafond.  J ’a i  donc pr i s  rendez-vous 
avec  l ’URSSAF pour me rense igner sur le 
dépassement .  Un conse i l le r m’ava i t  conse i l lé 
de créer une soc iété  étant  donné que le 
dépassement du seu i l  éta i t  ef fect i f  même 
avec le  nouveau p lafond en v igueur.  J ’a i 
a lors  appr i s  que le  doublement de p lafond 
éta i t  rét roact i f  sur l ’année précédente  et 
que je  n ’ava i s  pas  beso in  de fermer ma ME. 

I l  ne  faut  j amais  se  f ie r au  d i scours  d ’un  seu l 
conse i l le r de l ’URSSAF :  tous  n ’ont  pas  le  même 
n iveau d ’ informat ion .  Je  conse i l le ra i s  tou jours 
d ’appeler t ro i s  ou quat re  fo i s  par précaut ion .

Su i te  aux  d i rect ives  données  par l ’URSSAF, 
j ’a i  ent repr i s  de fermer ma ME pour c réer 
une soc iété .  À ce  moment là ,  j ’a i  é tudié  des 
comparat i f s  des  d i f férents  s ta tu ts  sur internet , 
ma is  c ’es t  après  m’êt re  rense ignée auprès 
d ’amis  qu i  ava ient  dé jà  c réé leur soc iété  que 
j ’a i  pr i s  ma déc i s ion .  Je  va i s  régul ièrement 
au  Cent re  d ’ Impôt des  Ent repr i ses  à  côté  de 
chez  moi  qu i  me donne des  conse i l s  po intus , 
notamment sur l a  TVA.  I l  y a  un  gu ichet 
spéc ia l i sé  pour les  ent repr i ses .  J ’a i  souvent 
af fa i re  à  la  même personne,  qu i  se  souv ient  de 
mon doss ier et  me donne de préc ieux  conse i l s .

Q u e l l e s  éta i e nt  te s  p r i n c i p a l e s  i nte r ro g at i o n s 
l o r s  d e  ta  p h a s e  d e  re c h e rc h e  s u r l e  c h o i x  d e 
to n  s tat u t  ?
Pour le  choix  du régime pour la  c réat ion  de 
ma soc iété ,  i l  s ’ag i ssa i t  essent ie l lement de 
quest ions  d ’opt imisat ion  au  su jet  des  charges 
à  payer.  I l  fa l l a i t  que je  me pro jet te  sur un 
ch i f f re  d ’af fa i res  potent ie l .  J ’a i  donc fa i t  une 
compara i son avec  ma s i tuat ion  de sa la r iée 
pour es t imer mon beso in  f inanc ier,  le  nombre 
de jours  à  t rava i l le r,  a ins i  que le  bénéf ice 
dégagé après  déduct ion des  charges . 

Co m m e nt  a s- t u  vé c u  l e s  d é m a rc h e s  p o u r l a 
c ré at i o n  d e  to n  s tat u t  ? 
Lors  de la  c réat ion  de ma soc iété ,  j ’é ta i s  en 
s i tuat ion  d ’urgence :  je  n ’a i  donc pas  fa i t  les 
démarches  moi-même.  Je  su i s  passé  par le 
serv ice  Lega lSta r t  pour ef fectuer la  c réat ion 
rap ide de ma SASU,  et  ce ,  même s i  ce la  me 
coûta i t  p lus  cher car je  n ’ava i s  pas  de temps  
à  perdre . 

A s- t u  re n co nt ré  d e s  d i f f i c u l té s  p a r t i c u l i è re s 
p a r ra p p o r t  à  to n  s tat u t  j u r i d i q u e  ?
Su i te  aux  mauva i s  conse i l s  de l ’URSSAF, 
j ’ava i s  donc ent repr i s  de créer une SASU. 

Ressources

5.
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Une fo i s  ce l le-c i  c réée,  on m’a  f ina lement 
d i t  que ce la  éta i t  rét roact i f  et  que je  pouva i s 
conserver ma ME.  Comme ce la  me coûta i t 
moins  cher au  n iveau des  charges  soc ia les 
de conserver ma ME,  j ’a i  procédé à  la  mise 
en sommei l  de ma SASU.  Par chance,  comme 
i l  y ava i t  des  confus ion au  se in  de l ’URSSAF 
sur le  dépassement de seu i l ,  i l s  n ’ava ient  pas 
fermé ma ME.  J ’a i  a ins i  pu conserver tous  mes 
avantages ,  notamment l ’ACCRE. 

Lors  d ’une mise  en sommei l  d ’une ent repr i se , 
je  ne pa ie  pas  de charges  mais  j ’a i  tout  de 
même du a l le r au  Gref fe  de Par i s  pour en 
fa i re  la  demande.  Ce la  n ’éta i t  pas  pr i s  en 
charge par les  serv ices  de Lega ls ta r t .  Ce la 
m’a  pr i s  beaucoup de temps et  je  n ’a i  r ien  pu 
fac turer pendant  un  mois .  Je  n’a i  pas  d ’aut res 
d i f f i cu l tés  ma intenant  que ma SASU es t  en 
sommei l .  Je  dois  s implement déposer un  b i lan 
comptable  à  la  f in  d ’année et  n ’a i  pas  beso in 
d ’exper t  comptable .  Ma SASU sera  quant  à  e l le 
fermée automat iquement à  la  f in  de l ’année 
procha ine s i  je  ne la  réact ive  pas .

Q u e l  i m p a c t  a  to n  s tat u t  j u r i d i q u e  s u r ta 
s i t u at i o n  p rofe s s i o n n e l l e  ? 
Je n’a i  pas  de problème par t icu l ie r par rappor t 
à  mon s ta tu t  ME.  Je  pensa i s  au  début que 
ce la  pourra i t  avo i r  un  impact  pour t rouver 
des  miss ions .  Au f ina l ,  pas  du tout .  Mon 
prof i l  es t  p lu tôt  recherché et  c ’es t  v ra iment 
ce la  qu i  compte pour les  c l ients .  Comme j ’a i 
dépassé  le  seu i l  de 33  200€ en ME,  je  peux 
maintenant  dédui re  mes  f ra i s  en  récupérant  la 
TVA.  Le  s ta tu t  ME es t  v ra iment une rampe de 
lancement,  avec  des  démarches  progress ives 
qu i  évo luent  pet i t  à  pet i t  en  fonct ion de sa 
s i tuat ion . 

Q u e l s  s o nt  s e l o n  to i  l e s  ava nta g e s  d e  to n 
s tat u t  j u r i d i q u e  ?
En ME,  les  déclarat ions restent s impl i f iées .  Cela 
ne devient plus  complexe qu’au fur et à  mesure 
de la  gest ion de son act iv i té .  Enf in ,  les  a ides 
avec réduct ion des charges sont un vra i  atout. 

Q u e l s  s o nt  s e l o n  to i  l e s  i n co nvé n i e nt s  d e  to n 
s tat u t  ? 
En ME,  tu  n ’as  pas  d ’opt imisat ions  f i sca les 
poss ib les  pu isque l ’ in tégra l i té  de ton ch i f f re 
d ’af fa i res  es t  cons idéré  comme un revenu.

Re co m m a n d e s- t u  d e  s o l l i c i te r l ’a i d e  d ’ u n 
ex p e r t  co m pta b l e  ?
Aujourd ’hu i ,  je  m’occupe de tout  toute  seu le . 
C ’es t  un iquement lorsque je  repassera i 
en  SASU que je  conf iera i  ce  t rava i l  à  un 
comptable .  S i  je  cons idère  le  temps passé 
sur les  er reurs  de dépassement du seu i l  de 
ME,  ce la  aura i t  été  p lus  intéressant  d ’avo i r  un 
comptable .  Ma intenant  que je  ma î t r i se  mieux 
le  su jet ,  je  me sent i ra i  p lus  à  même d ’en par ler 
à  un  comptable . 

Q u e l s  co n s e i l s  d o n n e ra i s- t u  à  q u e l q u ’ u n  q u i 
h é s i te  d a n s  l e  c h o i x  d e  s o n  s tat u t  ?
I l  faut  v ra iment fa i re  son choix  en  fonct ion 
de sa  s i tuat ion  personnel le .  La  lo i  évo luant 
souvent ,  i l  es t  important  de res ter à  jour 
sur les  carac tér i s t iques  de chaque s ta tu t . 
C ’es t  notamment le  cas  avec  des  règles  qu i 
changent su i te  à  la  mutat ion  du RS I .  C ’es t 
peut-êt re  mieux  de se  fa i re  accompagner 
par un  comptable  dès  le  début pour êt re 
rassuré ,  même s i  ce la  peut  avo i r  un  coût  non-
négl igeable .  Car i l  peut  v i te  y avo i r  de pet i t s 
problèmes  et  sur tout  une grande per te  de 
temps qu i  aura i t  pu êt re  év i tée .  S ’ i l  conna î t 
b ien vot re  secteur d ’ac t iv i té ,  c ’es t  encore 
mieux .

J ’apprends  tous  les  jours  de nouvel les  choses 
sur l a  gest ion  de mon ent repr i se .  Je  su i s 
d ’a i l leurs  revenue sur c inq ou s i x  déc la rat ions 
de ch i f f re  d ’af fa i res .  Toutefo i s ,  on  a  tou jours 
été  p lu tôt  conc i l i ants  avec  moi  et  mes  retours 
ont  été  pr i s  en  compte .  Les  d i scuss ions  à 
ce  su jet  sur le  S lack  de comet m’ont  auss i 
beaucoup appr i s  et  b ien gu idée dans  les 
démarches .
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PORTRAITS DE FREELANCES

N i co l a s  D u p o u y,  
Développeur Back-end et  Data  Engineer

Pe u x- t u  n o u s  ra co nte r to n  p a rco u r s  ve r s  l e 
f re e l a n c i n g  ?
J ’éta i s  employé en SS I I  pu i s  j ’a i  é té  p lacé sur 
une nouvel le  miss ion  où je  deva i s  fac turer 
en  indépendant ,  même s i  ce la  éta i t  inv i s ib le 
pour le  c l ient  f ina l .  Je  su i s  donc devenu 
indépendant  v ia  ma SS I I .  C ’éta i t  en  2008 et  à 
cet te  époque j ’a i  c réé une E I ,  car l ’ent repr i se 
éta i t  p lus  s imple  à  gérer d ’un  point  de vue 
admin i s t ra t i f  qu ’une soc iété ,  sans  t rop de 
formal i tés  à  la  banque.  Je  n’ava i s  donc pas 
à  fa i re  de séparat ion  ent re  mon pat r imoine 
personnel  et  mon ent repr i se .  J ’ava i s  toutefo i s 
peu de b iens  personnels  donc ce  n’éta i t  pas 
un  souc i . 

Pu i s  es t  a r r ivé  le  moment où j ’a l l a i s  me mar ier, 
acheter un  appar tement,  et  tout  ce  qu i  va 
avec .  J ’a i  donc réf léch i  à  avo i r  un  pat r imoine 
séparé .  I l  es t  tou jours  poss ib le  qu ’un c l ient 
te  condamne à  verser des  indemni tés  en cas 
de l i t ige .  Créer une soc iété  m’a  permis  de 
protéger les  b iens  de mon foyer.  J ’a i  donc 
opté  pour le  s ta tu t  d ’EURL car je  n ’ava i s  pas 
prévu d ’avo ivr d ’assoc iés .

Q u e l l e s  d é m a rc h e s  a s- t u  e nt re p r i s e s  p o u r 
t ro u ve r d e s  i n fo r m at i o n s  s u r l e s  d i f fé re nt s 
s tat u t s  j u r i d i q u e s  ?
Comme je  su i s  passé  de sa la r ié  à  indépendant 
v ia  ma SS I I ,  j ’ava i s  eu  la  poss ib i l i té  de 
m’ inscr i re  à  Pô le  Emplo i .  J ’ava i s  donc 
rencont ré  un agent qu i  m’ava i t  donné des 
conse i l s  sur les  s t ructures  ju r id iques .  Lorsque 
j ’a i  dû fa i re  évoluer mon s ta tu t  ju r id ique 
pour passer en  EURL,  j ’a i  contacté  un exper t 
comptable  qu i  m’a  conse i l lé  sur les  d i f férentes 
formes  jur id iques  à  ma d i spos i t ion . 

A s- t u  re n co nt ré  d e s  d i f f i c u l té s  p a r t i c u l i è re s 
p a r ra p p o r t  à  to n  s tat u t  j u r i d i q u e  ?
J ’a i  dé jà  eu des  problèmes  avec  l ’URSSAF 
su i te  à  une mauva i se  déc la rat ion  de ch i f f re 

d ’af fa i res  au  DSI  par un  exper t  comptable .  La 
personne ava i t  déc la ré  mon ch i f f re  d ’af fa i re 
avec  un zéro  en p lus .  J ’ava i s  a lors  reçu une 
not i f i cat ion  de pa iement des  cot i sa t ions  avec 
un montant  équiva lent  à  mon ch i f f re  d ’af fa i re 
in i t i a l .  J ’a i  dû fa i re  des  tas  de courr iers  auprès 
de l ’URSSAF.  Ce la  a  duré  pendant  un  an  et 
demi  et  je  receva i s  en  para l lè le  des  let t res 
d ’hu i ss ier qu i  me demandaient  de payer.  J ’a i 
dû a lors  sa i s i r  le  t r ibuna l  des  af fa i res  soc ia les 
pour p la ider mon cas  auprès  d ’un agent 
URSSAF.  C ’es t  comme ça  que j ’a i  réso lu  le 
problème.

Re co m m a n d e s- t u  d e  s o l l i c i te r l ’a i d e  d ’ u n 
ex p e r t  co m pta b l e  ?
J ’a i  cho is i  de recour i r  à  un  comptable  car je 
t rouve le  coût  intéressant  pour toute  la  gest ion 
qu ’ i l  y a  à  fa i re  — quand ce lu i -c i  ne  se  t rompe 
pas  dans  la  déc la rat ion  de ch i f f re  d ’af fa i res . 
Ce la  me permet auss i  d ’êt re  rassuré  par 
rappor t  aux  démarches .  Par exemple ,  lorsque 
j ’a i  reçu la  Cot i sa t ion  Fonc ière  des  Ent repr i ses 
(CFE) ,  j ’a i  pu demander des  conse i l s  et  une 
vér i f i cat ion  de ma déc larat ion . 

Q u e l s  co n s e i l s  d o n n e s- t u  a u x  i n d é p e n d a nt s 
s u r l e  s tat u t  j u r i d i q u e  ?
I l  faut  êt re  hyper car ré  et  r igoureux  dans 
la  gest ion  de son ent repr i se .  Comme tout 
es t  automat i sé ,  tu  reço is  des  courr iers  t rès 
agress i f s  au  moindre retard avec  des  péna l i tés 
de retard de pa iement .  Toutefo i s ,  ce  genre 
de s i tuat ion  s imple  peut  se  régler rap idement 
en appelant  l ’o rgan isme.  Les  conse i l le rs  se 
montrent  en  généra l  p lu tôt  conc i l i ant  lorsque 
tu  expl iques  la  s i tuat ion .

Ressources
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PORTRAITS DE FREELANCES

Et i e n n e  Bro d u ,  
Développeur Fu l l  Stack

Pe u x- t u  ra co nte r to n  p a rco u r s  ve r s  l e 
f re e l a n c i n g  ?
Je me su i s  l ancé en tant  que f ree lance car 
je  ne t rouva i s  pas  de boî te  qu i  me p la i sa i t 
v ra iment .  Je  ne me senta i s  pas  du tout  a l igné 
avec  les  ent repr i ses  qu i  me proposa ient  des 
postes .  En  tant  que f ree lance,  je  me su i s  d i t 
que je  sera i s  p lus  content  de ce  que je  fa i s 
car je  sera i s  en  phase avec  la  miss ion  avec 
un scope p lus  rédui t ,  sans  êt re  obl igé d ’êt re 
a l igné sur tout  le  produi t .  Je  n’éta i s  pas  non 
p lus  sat i s fa i t  de la  manière  dont le  sa la r ia t 
fonct ionne,  avec  cet te  idée de “ rent rer dans 
une boi te  pour m’occuper”.

Co m m e nt  t ’e s- t u  re n s e i g n é e  s u r l e s  d i f fé re nt s 
s tat u t s  j u r i d i q u e s  ?
Au début,  j ’ y su i s  a l lé  pet i t  à  pet i t  au  début 
pour év i ter de me poser t rop de quest ions  sur 
le  fonct ionnement d ’une ent repr i se .  J ’a i  donc 
créé une micro-ent repr i se .  Lorsque j ’a i  su  que 
le  f ree lanc ing m’ intéressa i t  dans  la  durée, 
i l  m’a  fa l lu  réf léch i r  à  un  aut re  s ta tu t  pour 
pérenniser ma s i tuat ion .

J ’a i  a lors  étudié  tous  les  s ta tu ts  et  c ’es t  à 
ce  moment que j ’a i  bossé  sur mes  pro jets 
personnels  :  f i sca . j s  et  s ta tus  quo.  Le  problème 
es t  que la  p lupar t  des  gens  qu i  se  lancent 
regardent pr inc ipa lement l ’a spect  charges  et 
t rop peu l ’aspect  couver ture  soc ia le .  C ’es t 
pourquoi  au  premier abord,  les  personnes 
se  d i sent  que la  ME es t  le  s ta tu t  le  p lus 
avantageux  car i l  n ’y a  que 22% de charges . 
Pour tant ,  couver ture  soc ia le  et  cot i sa t ions  à  la 
ret ra i te  devra ient  se lon moi  peser davantage 
dans  l ’équat ion .  La  compréhens ion des 
sys tèmes  de cot i sa t ion  et  de ret ra i te  sont 
te l lement complexes  que peu de personnes  s ’y 
intéressent .  L’aspect  f i sca l  es t  l a  par t ie  la  p lus 
v i s ib le  et  fac i le  à  intégrer dans  son choix  de 
s ta tu t .  Seu lement,  i l  faut  cons idérer que ces 
choix  que tu  fa i s  au jourd ’hu i . . .  tu  ne dois  pas 
les  regret ter p lus  ta rd . 

C ’es t  pour ça  que j ’a i  t rava i l lé  sur mon pro jet 
f i sca . j s .  I l  s ’ag i ssa i t  de comparer les  choses  qu i 
sont  comparables  en intégrant  l ’a spect  soc ia l .

Pour pérenniser ma s i tuat ion  ac tue l le ,  je 
prendra i s  une SASU.  Ce s ta tu t  possède 
la  mei l leure  couver ture  soc ia le  et  ce la 
cor respond b ien à  ma s i tuat ion .  Je  n’a i  pas 
env ie  de sacr i f ie r ma couver ture  soc ia le  pour 
mes  f inances .  En  p lus ,  le  foyer f i sca l  de ce 
s ta tu t  me permet de couvr i r  toute  ma fami l le  s i 
je  le  dés i re .

Co m m e nt  a s- t u  vé c u  l e s  d é m a rc h e s  p o u r l a 
c ré at i o n  d e  to n  s tat u t  ? 
Concernant  la  c réat ion  de mon s ta tu t  ME, 
j ’a i  tout  géré  moi-même.  Les  démarches 
éta ient  cependant  un  peu p lus  compl iquées 
que ce qu ’on m’ava i t  vendu,  avec  quelques 
déplacements  nécessa i res  à  l ’URSSAF. 
Maintenant ,  des  ac teurs  comme Sh ine prennent 
en charge sa  c réat ion  et  c ’es t  encore  p lus 
s imple  pour c réer son s ta tu t . 

Q u e l  i m p a c t  a  to n  s tat u t  j u r i d i q u e  s u r ta 
s i t u at i o n  p rofe s s i o n n e l l e  ? 
Aujourd ’hu i ,  je  t rava i l le  en  remote depuis 
l ’Aus t ra l ie  pour une durée de c inq mois .  Le 
fa i t  que je  so i s  à  l ’au t re  bout du monde ne 
change abso lument r ien  à  par t i r  du moment 
où l ’adresse  f i sca le  es t  déc la rée en France. 
Pour ma s i tuat ion ,  j ’a i  déc la ré  mon adresse 
f i sca le  chez  mes  parents .  I l  y a  tout  de même 
une l imi te  de s i x  mois  par an .  Au-delà ,  on 
es t  cons idéré  comme expat r ié  et  on doi t  se 
rapporter à  l ’admin i s t ra t ion  du pays . 

Ayant  déplacé le  p lafond de la  micro-
ent repr i se ,  je  pa ie  la  TVA et  peux  donc 
dédui re  mes  charges .  C ’es t  t rès  intéressant 
lorsque tu  as  du matér ie l  à  acheter de le  fa i re 
passer par l ’ent repr i se .  Néanmoins ,  l a  TVA es t 
seu lement en Europe :  je  ne peux  donc pas 
récupérer la  TVA sur des  dépenses  ef fectuées 
en Aust ra l ie . 

Ressources
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Re co m m a n d e s- t u  d e  s o l l i c i te r l ’a i d e  d ’ u n  ex p e r t  co m pta b l e  ?
Je su i s  a l lé  vo i r  Novaa  pour expl iquer ma s i tuat ion  et  j ’a i  obtenu 
beaucoup d ’ informat ions  sur les  d i f férences  ent re  les  s ta tu ts , 
ce  qu i  m’a  beaucoup a idé sur mon pro jet  f i sca . j s .  J ’a i  pr i s  un 
exper t  comptable  depuis  que j ’a i  passé  la  f ranch ise  de TVA pour 
m’a ider dans  mes  déc la rat ions  et  c ’es t  beaucoup p lus  s imple .

Q u e l s  co n s e i l s  p o u r ra i s- t u  d o n n e r à  q u e l q u ’ u n  q u i  h é s i te  d a n s 
l e  c h o i x  d e  s o n  s tat u t  ?
Je recommandera i s  l a  ME à  qu iconque souha i tera i t  démarrer 
en  f ree lance.  Après ,  i l  s ’ag i t  de savo i r  quel  es t  le  compromis 
que tu  veux  avo i r  avec  la  soc iété  au  n iveau des  charges  et  de la 
couver ture  soc ia le .  I l  y a  v ra iment un  manque de cons idérat ion 
pour la  couver ture  soc ia le  en France. 
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COMET

comet.co

Fondée en septembre 2016,  comet  
es t  une p lateforme qui  connecte 
ins tantanément les  mei l leurs  développeurs  
et  exper ts  data  f ree lances  aux  ent repr i ses  
les  p lus  ambi t ieuses .

La  s ta r t-up a  développé ses  propres 
technologies  :  un  programme sé lect i f 
d ’éva luat ion  pour s ’assurer d ’un  haut  n iveau 
de compétences  sur l a  p la teforme et  un 
a lgor i thme de «  match ing »  qu i  garant i t  
de t rouver le  mei l leur exper t  pour toutes 
miss ions  tech et  data  en seu lement 48  heures .

Comet regroupe une communauté  de p lus 
de 3  500 f ree lances  qu i  t rava i l lent  sur les 
pro jets  innovants  de c l ients  venant  de la  tech 
(Deezer)  et  des  grands  groupes  (Engie ,  LVMH, 
Renau l t ) .  L’équipe compte une so ixanta ine 
d ’employés  déterminés  à  ré inventer la  façon 
dont ent repr i ses  et  indépendants  t rava i l lent 
ensemble .  P lus  d ’ informat ions  :  w w w. co m et. co
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NOVAA

novaa-expertise.com

Novaa Exper t i se  es t  un  cabinet  d ’exper t i se 
comptable  spéc ia l i sé  dans  la  c réat ion 
d ’ent repr i se  et  le  su iv i  comptable  des 
indépendants .

De la  c réat ion  de vot re  soc iété  à  vot re  b i lan 
de f in  d ’année en passant  par vos  déc la rat ions 
de TVA,  Novaa  prend en charge toutes  les 
formal i tés  f i sca les  et  soc ia les  obl igato i res  de 
vot re  soc iété .

Vous  bénéf ic ierez  d ’un accompagnement  
humain  et  dématér ia l i sé .  Humain  grâce à 
une équipe de consu l tants  dédiés  qu i  vous 
accompagne au  quot id ien .  Dématér ia l i sé  grâce 
à  T i ime,  out i l  vous  permet tant  de gagner du 
temps dans  la  gest ion  de vot re  ent repr i se 
(  synchron isat ion  avec  le  compte banca i re 
profess ionnel ,  ges t ion  de vos  notes  de f ra i s , 
fac turat ion  c l ient  ) .

B o n u s :  en  tant  que membre de la  communauté 
comet,  vous  bénéf ic iez  de la  gratu i té  sur 
l a  c réat ion  de vot re  soc iété  et  1  mois  de 
comptabi l i té  of fer t .



Le guide  COMET en partenariat  avec NOVAA


